

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitótér 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A királyváró Zenta.

— Saját külön tudósítónktól. —

Az Eugen herceg szálloda fényes termi immár berendezve várják fejedelmi vendégeiket. A gyönyörű butorzatok igen izlésesen vannak összeállítva. Az öltöző-szalomba lépve legelőbb is a szép szőnyegen akad meg szemünk, amelynek világossárga alapja gazdagon van áttörve virágokkal; ezen szőnyeg felett — a terem közepén elhelyezett ottomán és fauteillek előtt — egy keleti színekben pompázó smyrnaszőnyeg van kifeszítve. Az ablakfüggöny nehéz zöld plüssből készült s leomló drapériái a földet érintik; az ablak alsó üvegtábláit pedig sárgás, nyers selyemből készült igen csinos vitrage-ok takarják el a szomszédos házak esetleg kíváncsi szemei elől. Az egyik sarokban a szoba falkárpitjának megfelelő zöld színű plüss toiletté-asztal áll, a másikban pedig egy nagy nikkellárványos mozdó-asztal, melynek felső lapja fekete szt-annai márványból készült; annál egyszerűbbek a mosdó-serviz hófehér porcellánból, egy emailrozott ruhafogasállvány és egy hatréti spanyolfal egészíti ki a terem butorzatát.

A Felső dolgozó szobája, mely egyszersmind szalonul is szolgál, barokkstylben készült butorokkal van berendezve. A terem két ablaka között óriási tükrök áll gazdagon aranyozott faragványokkal ékesítve; a tükrök két oldalán fayence-szobrok vannak elhelyezve aranyozott díszes talpazatokon. A terem közepén jókora helyet foglal el a hatalmas barokk íróasztal, melynek felülte veres posztóval van bevonva; az íróasztal előtt nádülésű díofa fauteille, mellette pedig pikkelyszerű részekből összeállított gyönyörű bronz papirkosár van elhelyezve. A terem utcafeléi két sarkában egy-egy garnitúra áll. Az egyiknek aranykeretű zölléi bordeaux selyemplüssel vannak bevonva s a plüssbe fantastikus virágminták vannak aranynyal himezve; a zöllék előtt kis aranyozott asztal áll hasonló színű plüssbetéttel. A másik garnitúra zölléi nehéz francia selyemmel és aranszínű selyemplüssel vannak áthuzva; ugyanilyen a két etrusk, mely a garnitúrát kiegészíti. Igen szépek ezen terem ajtó- és ablakfüggönyei, melyeknek egyik szárnya aransyága, a másik pedig bordeaux plüss, kellő

harmonióban a butorok szövetével. A terem egész padlózatát eltakarja egy hatalmas — világosbarna alapon színes virágmintákkal átszőtt — szőnyeg, mely a terem közepén az íróasztal alatt vastag perzsa szőnyeggel van borítva.

Az étterem 60 személy számára van berendezve; közepén van a patkóalaku asztal, melyet nádszékek vesznek körül; ajtók és ablakok díszes plüss függönyökkel vannak ellátva.

A cerele-terem két sarkában világoszöld francia selyemből készült zöllék állnak; közepén nagy velencei tükrök. A zöllék előtt kis aranyozott asztalkák. Az éttermet a cerele-teremből — mint már említettük — díszes faragványú körfal választja el, melynek közepén ajtó helyett dus redőkben drapériázott plüssfüggöny van elhelyezve.

Dr. Molnár Károly megyei főügyész már két napja Zentán tartózkodik s ez alkalommal felülvizsgálta a Felső fogadása alkalmából tett összes intézkedéseket. Végigjárta az összes utonalakat, személyesen győződött meg mindenről, ami a királyfogadás körébe vág s megelégedéssel konstátálta, hogy dr. Vojnits főispánnak kitűzött programja, amelyet röviden így vázolt: kényelmes lakás, mintaszerű utak és példás rend fényesen fog megvalósulni. A fejedelmi kényelemmel berendezett Eugen szálloda felülmul minden várakozást, a pompás és nagyrészen új burkolatu utak kitűnő karban vannak; a rendnek példásságáról pedig a 300 tagu polgárőrség kezesedik; ezenfelül 200 megyei rendőr lett Zentára berendelve. A város képe már most igen mozgalmas, ezernyi munkáskez dolgozik, hogy minden idejére seprük lehessen; az utcákat egész napon át seprik, locsolják, mindenütt építnek, javítanak; a házak díszítését is megkezdették s a polgárság versenyre kel egymással a pompa kifejtésében.

A hadgyakorlatok intézése legújában Windischgrätz Lajos herceget — az Albrecht főherceg halála után kinevezett négy csapatfőfelügyelő egyikét — jelentette be a város vendégül.

Az Eugen sziget mellett a Tisza partján óriási mennyiségű fenyőfa van lerakva, mert a csekély vizállás folytán a tutajok most mind a partra kerültek; a hadügyi kormány azonban elrendelte, hogy azok a legrövidebb idő alatt

eltávolítandók, mert az usztatást akadályozzák s így a roppant mennyiségű fenyőszálakat óriási munkaerővel — és körülbelül 4—5000 forint költséggel — kell a partról elvonszolni.

Dr. Pavlovits Simon megyei főorvos is itt járt tegnap s a szükséges egészségügyi intézkedéseket foganatosította; egyben konstátálta, hogy a város egészségi viszonyai a lehető legjobbak.

* Pótlólag még a következőkről értesítenek:

A királylátogatás alkalmából pompást díszít fog ültetni a vasuti állomás indóháza. Az egész pályaházat gazdag virágdíszbe öltöztetik. Homlokzatán hatalmas nemzeti trikolorok lengenek s az egész perronra nyolc hatalmas ívlámpa fogja szórni a tündéri fényt. A megállapított program szerint Öfelsége a III-ad osztályu várótermen vonul keresztül, melyet e célból teljesen átalakítottak. Két tömör aranyozott oszlop tartja a mennyezetet, melyet selyem drapériákkal fognak befűdni. A falakat díszes szőnyeggel vonják be, a padlózatot pedig nehéz keleti szőnyegek fűdik. Két oldalról óriási velencei tükrök emelik a terem berendezésének hatását, mely impozáns módon lesz remek villamos csillárokkal világítva. Ugyanitt helyezik el a király és a királyné életnagyságu arcképét, melyet művészeti csoportosításban pálmák és dísznövények vesznek körül. A tükrök előtt selyemmel átszőtt barokkstilű székeket és pamplagokat helyeznek el, melyek valóságos remekei a butoriparnak.

* Öfelsége Zentán tartózkodása alkalmával a várost előre-láthatólag elárasztják az idegenek. A királyfogadást rendező bizottság élén a város polgármesterével tudatában azon nagy felelősséggel járó munkának, mely ily alkalmakkor a rendfenntartásban nyilvánul, polgárőrséget szervezett. A polgárőrség 300 tagja díszes nemzeti színű jelvényt kap, a fehér mezőben „Rendező” felirattal. A fogadtatási előkészületek nagy részben befejeztek. A város, mely csaknem fél millió tőke befektetéssel létesített nagyszabásu maradandó alkotásokkal is emlékeztetessé óhajtottá tenni a királylátogatást, egyszerre a nagy városok sorába lépett.

A „BÁCSKA” tárcája.

Ömmának.

Oh, ha tudnád, mi az, mikor éjjeltől
 Nem borul az álom fáradt szempillámra.
 Mikor félálomban, párnámon feksze,
 Gondolok te reád, félénken, remegve.
 Magam előtt látalak, mint egy halvány árnyat,
 A mely átmenetbe untalan feltámad.
 A mely a szívembe be van véve mélyen,
 S nincsen annyi erőm, hogy onnan kitépjem.

Mikor találkozunk, elkerültek messze,
 Hogy ne kelljen nézmem ragyogó szemedbe.
 Hanem késő éjjel, csillag ragyogásnál,
 Csalogány dalánál, szellő suttogásnál,
 Mikor a halvány hold bujdosik az égen,
 S idelem a földön, minden alszik régen,
 Akkor érzem, mi az; hiába szeretni,
 Hiába szeretni, s nem tudni feledni!

Ifj. Eichardt Károly.

CSEVEGÉS A SZIVRŐL.

Irta: Cassius.

A mai realiztikus világban ennél háládatosabb témát is választhattam volna, de hát bele estem a verembe, benne vagyok, ki akarok belőle lábolni.

Sohasem jutott volna eszembe ilyesmirel csevegni, ha szavamom nem fognak, most azonban akarva, nem akarva, motóllálom kell.

Nehéz feladat. Tudom jól, hogy kinevetnek érte az agglégények, a kopaszfejű professzorok, pláne az utóbbiak secunde classisba tennének, ha az érettségi vizsgálat írásbeli dolgozata gyanánt, ezt a kényes természetű penziomot választanám magamnak. Pedig hát hajdanában, mikor még ők is göndör fűrtökkel díszkedtek, s ennek a kis huzdarabnak kegyességét érezték, akkor tájban — minyelvükön legyen megérintve — ő kigyelmők is járták a bolondériát.

Csakhogy azóta nagyot fordult a világ. Azóta zónás vasuton utazunk, zóna szerint út a toronyóra, zóna időben járunk az élet nagy iskolájában, másként zakatolnak az emberi agy által feltalált gépek, szóval zónával mozog minden, még a szív is, melyet legtöbb esetben a telekkönyv vagy a pénzes szekrény hoz tüktetésbe.

Szív! te ártatlan kis huzdarab! poétáknak, leánykákknak ideálja, te nyugalmunkat megbontó kis gépalkatrész, érzelmeinknek, lelkiismeretünknek kis dobosa, annyi földi bajnak, szenvedésnek okozója, békeségnek, barátságunk felforgatója, üdvösségnek megteremtője, mi adja neked azt a véghetetlen büvös erőt, melylyel fogva tartod a földi lények legtöbbesebbjét, az embert.

Titok! susog egy tündér hang.
 Ugy van! Titokzatossá valljuk működésedet, míg ifju vér kering ereinkben, míg lelkünk az tude tavaszt érzi, míg a rajongó képelet országában csapongnak gondolataink, vágyaink, ah! de azután... midőn az élet komolyabb, gondteljesebb útjára dob ki sorsunk, te is más jámbusokban motoszkálsz bordáink alatt.

Eletünk repényes meleg tavaszában elégségesnek tartod a dióhéjba épített szép fehérre meszelt szalmafedelű kis kunyhót, kevés butorzatát, kis asztalkáján mindennap reggelén látható friss virágot, a puba készszoitást, lágy ölelést, a cvikipuszit; később azonban már gyötör a kíváncsiság, bekukkansz a kamarácskába is, s hogy turesnek találd; zsörtölődni kezdesz, s a cvikipuszit kétszersültnek veszed, a puba készszoitást, lágy ölelést fonnyadni kezdő folyondárnak. Az üres kamara kiforgat sarkaidból, s a kohóra, a gyomorra fordul figyelmed.

Milyen prózai metamorphosis.
 A tudós professzorok igazat prédikálnak. A betedik égből földre szállás, dobogásod a zónához idomul, s a földi élet gond sánszaiban lassanként elveszted fényed, zománcod, és... megkérgesülsz.

Ez a vég! Szomorú de való!
 És mégis a költészet maradsz, a költészet, mely veled együtt, benned és általad él, mert a benned rengő puba pelyhelyben az ifju véren találás enyhe fészket, el nem hamvadó szikrát, szavakban, képletekben kimagarázni a felmagasztosuló érzelmét.

Benned két életre a szerelem, ez a földi üdvösség, a mely nélkül sivar ez a rövid élet, s vergődésük örömtelen. Te benned két egünkre hajnal fény, a mely nélkül sötétség veszi körül lelkünket, te benned kelnek szárnyakra vágyaink, melyek nemes hévben vezetnek pályánk kezdetén a rögös utakon, te vagy mindene, éke, dísz, gemántja, égi adománya az arany szép ifjuságnak.

Mi is volna a magas ég ragyogó csillag, a madár lombos ág, a virág szírom himpor, az ifju szív... szerelem nélkül?!

Semmi!
 Hiába fordult nagyot a modern világ, hiába hajszol idővel a realiztikus gondolkozás! az a kis piciny huzdarab, a szív megköveteli a maga jussát ifju éveinkben, mikor még puba gazdag fűrtökkel birunk, vagy később, amikor már bujdosít játszik a holdvilág fejünkön az elbűllő harasztal.

Az ifju korban természetes ez, később már olyan forma, mint hosszú ószenben az illat nélküli, tavaszt nem látott másodvirágzás. Rövig életre jogosult jelenség az egykedvűség esője által locsolgatva.

Két hasonló kora szív között megjárja, egyébként pedig a fiatalabbnak harmadnapos hideglelést okoz az ilyen társulás, s azaz egyik, a melyik t. i. szilaj csikó módjára ficánkol, elébb több kiszalad a világból, az a másik pedig, tovább is egykedvűen kopog a bordák alatt, s fájdalom érzete nélkül sóhajt fel „tempis passati”.
 Ez is igaz!

Hogy is mondja a nóta:

Ritka kökény lesz jó izü, nem fanyar.
 Öszel erik, mikor mindent hó takar.
 En Istenem! beh! fura is a világ,
 Sütkérezni vándorol a holdvilág.

Pardon! eltértem csevegésem tárgyától, kizökkent szekerem kereké a kerekvágásból.

Miről is beszéltem csak?!

Igen a szivről. Emlékszem már. Össze-vissza hadartam mindent.

Még se! Sok igazat mondtam, de ha maradt volna hátra valami mondani való, recitálja el utánam az, ki erre magában bajlandóságot, hivatottságot érez, én elhallgatok. Átengedem a tért. Sietek a pertárba.
 Au revoir!

Bánffy miniszterelnök.

A politikai beszéd, melylyel a miniszterelnök Szilágyi-Somlyón a politikai helyzetet megvilágította s melyben az ország minden pártjainak teljes kielégítő kormányprogramot fejtett ki, a szabadelvű párt soraiban élénk meglepetést, az ellenzéknel pedig csak rosszul leplezett kényszerítést keltett. A szabadelvű párt, mely a vezéréhez helyezett bizalmát felette fényesen igazolva látja, lehetőleg még szorosabban csatlakozik vezéréhez, aki joggal büszke a korona és a szabadelvű párt bizalmára és szerencsés enunciaciójával biztosítani tudta a maga számára a magyar nép többségének osztatlan bizalmát. Nem kísér kétség e program nyomó pontozatait, mert az eddig elért jelentőségteljes sikerek, az eddig tanúsított céltudatos erély biztos kezeséget nyújtanak arra nézve, hogy minden egyes programpontról lekiismeretesen be lesz tartva és hogy Bánffy miniszterelnöknek nem száradna kétes értékű szónoki sikerekre, hanem fontos tényekre és ténybeli sikerekre támaszkodni.

Ha ellenzéki oldalról hivatkozhatnánk is arra, hogy ez a kabinet egyházi-politikai működésében csak folytatása az előbbinek, hogy a nagy siker, a nagy érdem azokat a szellemi óriásokat illeti, akik az egyházi-politikai reformot kezdeményezték és a képviselőházban keresztülvitték: azért nem szabad feledni, hogy az előbbi kormány épen e törvények keresztülvitelén bukott meg, hogy minden népszerűségével és szónoki superioritásával sem volt képes a megkezdett beféjezni s királyi szentesítés által biztosítani; hogy a Bánffy-miniszteriumnak és erélyes elnökének maradt fentartva bevégzett tényeket teremteni.

Hogy Bánffy az egyházi-politikai javaslatokat a főrendiháza való örökös vándorutjukról a nyugodt és biztos fejlődés útjára vitte, oly érdem, mely töle senki el nem vitathat. Ez a siker maga elég arra, hogy elfogulatlan politikusokban a legjobb véleményt keltse fel a miniszterelnök nagy államférfiúi képessége felől.

Akár a beszéd ama pontjait vesszük szemügyre, amelyek egyházi-politikai irányban, a legújabb reformténykedés nagy sikerei után, a jövőre engesztelékeny egyházi-politikai programot fejtenek ki, akár pedig az elemi és középiskolákra vonatkozó enunciaciókat vizsgáljuk: mindkét irányban megnyugtató bennünket a kormányelnök igazi szabadelvű felfogása és bizalommal tekintünk erre vonatkozó működése elé.

Minden magyar hazafinak, minden becsületes politikusnak osztoznia kell Bánffynak a nemzetiségi kérdésben vallott felfogásával. Azok a mozzanatok az államférfiúi beszédében, melyek a belső közigazgatás szabályozásával foglalkoznak, megnyugtatók a bizalmatlan ellenzéki kebleket, minthogy a közigazgatási bíróságról, a királyi kuriának választási ügyekben való bíraskodásáról és a büntető perrendtartásról szóló javaslatokat még 1896. husvétja előtt a képviselőház napirendjére szándékozik tüzetni a kormány. Oly javaslatok ezek, melyeket az ellenzék számtalanszor silgretett s mindig jó fegyverképen használt a kormány ellen, de immár az ellenzéki szóharok arsenaljából és a gyűlöletes gyannúsítások raktárából eltávolítva, a kormány politikai megvitáshoz és megvalósításhoz szándékozik állítani.

Amit Bánffy miniszterelnök a magyar állam pénzügyi viszonyairól mondott, amint a közlegő gazdasági egyezkedésről Ausztriával nyilatkozott, amint akciót gazdasági és kereskedelempolitikai tekintetben kiltatásba helyezett, — tökéletesen egyenlő egy érett kormányzati tervvel.

A szociálista- és a nemzetiségi kérdésben tett nyilatkozatok, határozottan körülírt szándékok minden igaz hazafinak a lelkébe vannak mondván és különösen az agrár működési program fog megnyugtatólag hatni az ország érdekelt és ezeket számláló lakosságára. Az agrárius tulok eklatáns módon láthatják bebizonyítva, hogy kormánykörökben igen ismerik a földművelő lakosság óhajait és panaszeit, hogy a mezőgazdák gondjai teljes méltánylással, panaszait a legkomolyabb figyelemre találnak. A kormány részéről meg van a törekvés, a mezőgazdasági érdeket mindent felölő állami akció által támogatni, előmozdítani és a sokat ígérő tények eddigi sikerét további áldásos működés fogja követni.

Nem szavakkal, de az idézett irány által adja tudni Bánffy, hogy agrárprogramja teljesítésében számít a közép- és kisbirtokosok határozott támogatására és hogy legkiválóbb kötelességének ismeri ez osztályok pártfogolását.

E kijelentéssel, ezzel a politikai beszéddel lép be a miniszterelnök a munkások kezdődő költségvetési tárgyalásba. A nagy olesó ellenzéki fegyverei csitítottak mondanak, a szatirikusok tehetetlenek lettek: sziklaszilárd karakterrel, erélyes államférfiúi akcióval és becsületes akarattal állnak szemben. A magyar államot az 1867. kiegyezés keretében akarja báró Bánffy konszolidálni és ez irányban is biztosítani tudta magának az egész magyar nemzet bizalmat és hálás közreműködését.

Azokról pedig, akik szuverén guynyal még mindig „naiv lelek” megnyilatkozásának nevezik az államférfiúi beszédet, bizvást elmondhatjuk, hogy ők ám az igazi — naiv lelek!

A Csitaonica zászlószentelése.

Zombor, 1895. szeptember 16.

A zombori szerb intelligencia és szerb polgárság fényes ünnepélyt rendezett folyó hó 14-én és 15-én.

A helybeli szerb Csitaonica immár megérte fennállásának ötvenedik évét. Ezt a tényét ünnepelték meg minden kigondolható fényvel és lelkesedéssel. Az ünnepélyre 300-nál többen sereglettek városunkba a vidékről is. Különösen Újvidékről, Temesvárról, Pancsovaról, Szabadkáról, Nukovarról, Golubineéről, Eszékéről stb. jöttek vendégek. Az ünnepségeken a szabadkai szerb dalárda is részt vett, de részt a zombori két magyar dalárda is, ami annál örvedetesebb, mivel ez az első eset, hogy ily nyilvánosan lett dokumentálva a városunk polgárságát képező nemzetiségek közötti békes egyetértés.

A jubileum zászlószentelési ünnepélyvel volt egybekapcsolva. A csitaonica ugyanis az ötvenéves fennállás emlékére egy díszes zászlót szerzett be, amelyet ez alkalommal szenteltek fel. A zászlóanyra dr. Krónits Istváné, a csitaonica elnökének neje volt.

Szombaton este vette kezdetét az ünnepély. Ekkor ugyanis a zászlóanyra tisztelére fáklás-zenét rendeztek.

Este kilenc órakor vonult a menet dr. Krónits István lakása elé. Kaszinó-egyleti, a zombori szerb polgári és a zombori iparos dalárda egy-egy dalt énekeltek. Georgievits Kósztá, dr. Bikár Nénád és dr. Lallosevits János felmentek dr. Krónits lakására s az ünneplők nevében üdvözölték a zászlóanyát. Erre dr. Krónits István az erkélyről megköszönte neje nevében a szívélyes ovációt.

Este 10 órakor a Csitaonica helyiségeiben díszbankett volt, melyen roppant nagy számban vettek részt. Igen természetesen lelkes tóztokban nem volt hiány. Dr. Krónits István, a Csitaonica elnöke mondotta az első felköszöntőt; utána Kaximovits Konstantin mondott egy lelkes, hazafias szellemű beszédet; hangsúlyozta, hogy a szabad Magyarországon a nemzetiségek teljes szabadságot élveznek, aminek fényes bizonyítéka a csitaonica ötvenéves fennállása. Pribil Ernő magyar nyelven éltette a Csitaoniciát.

Másnap, vasárnap reggel 9 órakor 20 korszor leány ment fel a zászlóanyra lakására. Innen a zászlóanyával az élőkön a nagy szerb templomba vonultak, ahol az óriási ünneplő közönség misét hallgatott. Mise után a szt. György téren felállított pavilonhoz vonult a közönség. Itt ment végbe a zászlószentelés, amelyen 6 lelkes celebrált. A zászlóba szöveget vertek: dr. Krónits Istváné, a zászlóanyra, azután a patriarcha nevében Kupuszarevits Lyubomir, dr. Vojnits István főispán nevében Schlagetter Gyula polgármester, azután az egyetiek kiküldöttei s magánosok is nagy számban.

Délután 11 óra után a Csitaonica termeiben díszközgyűlés volt, a melyet Krónits István elnök nyitott meg nagyszabású ünnepi beszédével.

Este a „Vadászkürt” helyiségeiben hangverseny volt. A szerb polgári dalárda kívül részt vett itt ismét a zombori kaszinói dalárda, az iparos dalárda és a szabadkai szerb dalárda, nemkülönbön Gordon Károly, a nemrég itt hangversenyzett orosz énekes is. Ezek közül különösen a szabadkai szerb dalárda részesült lelkes ovációban. Hangverseny után természetesen tánc következett. A Vadászkürt emeleti helyiségei zsufolva voltak közönséggel. A közönség lelkes hangulatban reggelig együtt maradt.

Az egész ünnepély igen impozáns volt a legteljesebb sikerrel, ami a helybeli szerbségnek s főleg a fáradhatlan rendezőknek méltán díszére válik.

Ujdonságok.

Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság Spitzer Ödön zombori adóhivatali díjtalan gyakornok-jelöltet díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. Ifj. Ince Ferenc újdéki kir. törvényszéki írnok a székelly-udvarhelyi kir. törvényszékhez segédtelekkönyvvizetővé nevezetelt ki.

Póterettségi. A helybeli felső kereskedelmi iskolában a póterettségi vizsgálatot tegnap d. u. tartották meg. A vizsgálaton Gräff Nikáz, kir. tanfelügyelő és Kulinyi Zsigmond, a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöke elhőköltek. Összesen 8 jelentkező volt, kik közül 6-an minden tárgyból, 2-en pedig egy, illetve 2 tárgyból vizsgáltak. Lapunk zártakor a vizsgálat még nem nyert befejezést s így az eredményt csak jövő számunkban közölhetjük.

Eisenhut Zentán. Eisenhut Ferenc jeles tehetségű festőművész, ki Bács-Bodrogh vármegye részéről megbízást nyert a milleniumi kiállítás alkalmából a törökverő hős Eugen herceg által kivívott fényes zentai csata lefestésére, őfelsége legmagasabb jóváhagyásával szintén részt vesz a zentai fegyvergyakorlatokon, hogy a békés hadijáték közben anyagot gyűjtson nagy conceptiójú tárgyának művészi kiviteléhez. A kiváló képiro nagy inspirációval és szorgalmas történelmi előtanulmányokkal kezdett nagy művészi becses ígérő művének megvalósításához, s már a múlt évben is több igen érdekes és gazdag vázlatot gyűjtött a csata színhelyén. A festőművész valószínűleg süitben csatlakozik és löbátton fogja a gyakorlatot végig nézni.

A polgármester szabadságán. Schlagetter Gyula, Zombor szab. kir. város polgármestere e hó 16-án kezdte meg 4 hétre terjedő szabadságát.

Kihazsítási ösztöndíj. A város néh. Pappházy Dömötör néven alapítványt kezel, melynek jövedelméből évente 42 frtos díjakat adnak férjhezmenő gör. kel. szerb, zombori leányok számára — kihazsítási ösztöndíj címén. Tavaly 12 leány részesült ilyen ösztöndíjban és a városi tanács ezidén is 12 ilyen ösztöndíjra hirdet pályázatot, melynek határideje e hó végével jár le s így az ügy a jövő hó elején tartandó közgyűlés elé fog kerülni.

A Falcione Gyula-fele ösztöndíjalapból hirdett ösztöndíjra mint említettük kilenc folyamodó akadt. A róm. kath. iskolázék a napokban már foglalkozott az ügygel és a törvényhatósági bizottságnak 8 szavazattal 3 ellenében Maly Józsefet, a szép reményekre jogosító festőt hozza javaslatba.

A város költségvetése. A napokban közöltünk egynehány adatot Zombor város 1896-iki költségvetéséből. Az állandó választmány is foglalkozott a napokban ezen költségvetéssel. Egynehány csekély módosítást hoz javaslatba s e mellett célszerűnek tartja, hogy a mezőrendőrség szervezésére előirányzott 16,000 frtnyi sziktséglet és mintegy 20,000 frtig baladó fedezet tételei a költségvetésből kivéssenek. Ezen tételek ugyanis a törvény rendelkezés szerint nagyrészt az érdekelt földbirtokosok hozzájárulásával lesznek megállapítva. A pótdátot az állandó választmány is 40% ban hozza javaslatba. — A költségvetések különben e hó 19-tól számított 15 napon át közszemlére vannak kitéve a városi főjegyző hivatalos helyiségeiben, a mely idő alatt azokat bárki megtekintheti és észrevételeit a városi tanácshoz benyújthatja.

Athelyezés. Dr. Perczel János újdéki kir. törvényszéki bíró a budapesti kereskedelmi- és váltó-törvényszékhez helyeztetett át.

Új ügyvéd. Halász Dávid köz- és váltó-ügyvéd felvétette magát a szabadkai ügyvédi kamarába s Zomborban telepedett meg.

Boldog új évet! Zsidó polgártársaink csitítottörökön új évet ünnepelnek. Az 5656-ik évet kezdik meg. Boldog új évet kívánunk nekik!

Esküvő. Halász Dávid, az Amerikából nemrégiben ideköltözött magyar ügyvéd, a zombori izraelita imaházban ma délután esküszik örök hűséget öz. Schön Adolf szül. Wimpfner Paula asszonynak, a Schön Adolf könyvkereskedő cég tulajdonosának.

Hangverseny. Rendkívül érdekesnek ígérkező hangversenyt rendez a kaszinó egyleti dalárda e hó 22-én. Olyan művészi erőket sikerült dalárdánknak közreműködésre megnyerni, hogy a zené és zené barátai ritka élvezetnek lesznek részesei. Közreműködik Turzanski Manya kisasszony, a lengyel-magyar származású zongoraművész, aki az idén végezte fényes sikerrel a híres bécsi konzervatóriumot s aki most rokonainál, városunkban időz. A kisasszony Liszt Ferenc e-dur polonaiseit és 12-ik magyar rhapszódiaját fogja játszani. Dr. Pataj Sándorné szül. Vida Etelka urnó két briliáns énekszámban fogja művészetét ragyogtatni. A Hunyadi László opera híres Lagrange-áriáját és Arditi Csökkeringjét énekl. Gaál Ferenc, a szabadkai városi zeneiskola hírneves igazgatója Szlavianszkyék műsorából való gyönyörű orosz dalokat ad elő saját átdolgozásában zongorán, Spáth Károly (gordonka) és Wéber (hegedű) zenetanárok közreműködésével. Ugyanő Spáth Károly zenetanárral Goltermantól egy zongorára és gordonkára irt románcot is játszik és vezetni fogja ismert bravurjával a dalárda által előadandó szebbnél-szebb férfikardalokat. A hangverseny, melynek műsorát lapunk pénteki számában közöljük, alapszabályszerű lesz, ami annyit jelent, hogy azon a pártoló tagok belépődíj nélkül jelenhetnek meg. — Táncot a dalárda nem rendez, de úgy halljuk, hogy a fiatalság rögtönözni fogja.

Gyászhir. Sztrilich Mihály nyugalmazott árvaszéki ülnököt, zombori köz- és váltó-ügyvédet, a mindenki által tisztelt Miska bácsit sulyos csapás érte. Neje szül. Hoffmann Janka folyó hó 16-án reggel 5 órakor életének 67. évében elhunyt. A halálhír öszinte részvételt keltet a nagyszámu ismerősök körében. A család a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalommal eltelt szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy forrón szeretett nőm, illetve testvérünk és sógorónk Sztrilich Mihályné szül. Hoffmann Janka folyó évi szeptember hó 16-án reggeli 5 órakor életének 67-ik évében jobblétre szenderült. A drága halott földi maradványai folyó hó 17-én délután 4 órakor fognak a gyászházban (Apolló-utca 36. sz. alatt) a római katolikus szertartás szerint beszenteltetni és a Szent Rókus sir kertben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Lelki üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 18-án délelőtt 9 órakor fog a helybeli r. kath. templomban az Urnak bemutatni. Zombor, 1895. évi szeptember hó 16-án. Legyen nyugalma csendes, emléke áldott! Sztrilich Mihály, férje. Hoffmann Frigyes, Hoffmann Ödön, Kéményczy szül. Hoffmann Amália, öz. Topits szül. Hoffmann Mária, testvérei. Öz. Hoffmann Mihályné, sógoronje. Hoffmann Ilka férj. Halm Ottoné, Hoffmann Gizella férj. Trischler Ferencné, Topits Zoltán, Hoffmann Amália, Hoffmann Jeny, Hoffmann Frigyes, Hoffmann Mari, testvérgyermekei. Kéményczy Sándor, sógora.

Nikolits felmentve. Nikolits György városi alkapitányt a m. kir. kuria is felmentette az ellene hivatalos hatalommal való visszaélés miatt emelt vád alól.

Munkágyűlés Zomborban. Vasárnap délután a belvárosi Paracetich-féle vendéglőben látogatott munkágyűlés volt, melynek célját a „magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egylet” helybeli fiókegyesületének megalakítása képezte. Ez alkalommal a központból leutazott az egylet elnöke, Kátits Antal és titkára, Pethő Sándor. A gyűlésen megjelent vagy nyolevan iparos és munkás, kik azonnal be is iratkoztak az egyletbe. Az egybegyűltet korolnőknek Paracetich Mihály vendéglőst megválasztván, fölkerék Kátitsot, hogy az egylet célját ismertesse. Kátits erre félóraig tartó sikerült beszédében körvonalazta, hogy ezen egyesület megalapítása és fentartása mennyire vitális érdeke különösen a szegényebb sorsu munkásoknak. Ugyanis az egylet 10 vagy 12 kros heti befizetéssel, 10 év lejártával, 4—5 frt heti nyugdíjat biztosít tagjainak munkaképtelenség esetére. Ezután a helybeli fiókegyesület megalakulván, a tisztújítást a következő eredménnyel jettették meg: elnök Kuipi Gáspár, alelnök Paracetich Mihály, jegyző Magyar György, ellenőr Beruschlitz János, választmányi tagok: Piringer Gyula, Fancsy Géza, ifj. Mráva András, Bernhard Szaniszló, Ongyert Ernő, Hanga György, Lajos György és Fülöp Ádám; póttagok: Hrabovszky Mihály, Witsch József és id. Mráva András. A gyűlésen a hatóságot Zomboresevis György alkapitány képviselte.

Pályázat. Zombor szab. kir. város felső kereskedelmi iskolájánál a kereskedelmi szakok tanszéke lemondás következtében üresedésbe jöven, ezen állásnak választás útján leendő betöltötése végett f. évi szeptember hó 30-ig terjedő időtartamra pályázat nyitattik. Ezen tanári állás 1200 frt fizetéssel, 200 frt lakbérrel és 100 frtnyi ötöd éves pótlékkal van javadalmazva. A betöltendő állás egy évi próba évvel lévén egybekötve, véglegesítés a tanév elteltével fog eszközöltetni. Véglegesítés esetén a nyugdíj-igény tekintetében az eltöltött próbaév a szolgálati időbe beszámítottatik. Ezen állásra csak kereskedelmi iskolai tanári képesítéssel bíró tanár folyamodhatik. Megjegyeztetik, hogy azon esetre, ha az intézeti rendes tanároknak heti 22 óraszáma a felső kereskedelmi iskolánál teljesen igénybe nem vétetnék, köteles ezen óraszám erejéig a város közönsége által fentartott alsófoku ipar- és kereskedelmi iskolánál is díjmentesen előadásokat tartani. A pályázni szándékozők felhivatnak, miszerint bajsai dr. Vojnits István urhoz, Zombor szab. kir. város főispánjához intézett folyamodványukat, melyben koruk, vallásuk, nős vagy nőtlen állapotuk, hadkötelezettségi viszonyuk, végzett tanulmányaik és képesítétek, nyelvismereteik és eddigi szolgálataik okiratokkal igazolando, a fent említett napig terjesszék be, mert a később érkezendő folyamodványok figyelembe vehetők nem lesznek.

Orosz diszoklevél. Orosz diszoklevéllel lett kitüntetve Szobonya Bertalan, az adai földműves iskola igazgatója. Szobonya az Oroszországban 1894. évben megtartott gazdasági nemzetközi kiállításra különféle asztali, a királybalmi szőlőtelepén termelt szőlőfajokat küldött. Az oklevéllel, melyet a napokban kapott kézhez, szövege a következő: „Oroszország földművelésügyi miniszteruma az 1894. évi december hó 14-én tartott gyűlésén elhatározta diszoklevelet megadni Szobonya Bertalannak Ada, Magyarország, az 1894. évi nemzetközi gazdasági kiállításra küldött asztali szőlőfajának sok különböző variatásáért. Szent Pétervárt, 1894. Nikolajevits nagyherceg elnök, N. N. (olvashatlan aláírás) herceg alelnök. — Kormánytagok N. N. — N. N. — N. N. olvashatlan, N. N. titkár, szintén olvashatlan.”

Iskola felavatás. Zentán az ivra. hitközség az ujonnan épült iskoláját folyó hó 8-án avatta fel.

Gyászír. Karakásevits Milivoj, helybeli tekintélyes könyvkereskedőt súlyos csapás érte. Neje szül. Pavlovič Zsófia folyó hó 15-én reggel elhunyt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalommal eltelt szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy forrón szeretett nőm, illetve leányom és nővérünk, nemes Karakásevits szül. Pavlovič Zsófia má, szeptember 3/15-én reggel fél 4 órakor súlyos betegség után, ifjú életének 34-ik és boldog házasságának 15. évében jobblétre szenderült. Kedves halottunk hült tetemei holnap (hétfőn) délután 4 órakor fognak a szent György templomban beszenteltetni és azután a Nagyboldogasszonyról elnevezett szerb temetőben az anyaföldnek átadni. Zomborban, 1895. évi szeptember hó 3/15-én. Legyen neki könnyű a föld! Nemes Karakásevits Milivoj férje. Pavlovič János adatai esperes, atyja. Pavlovič Abraham kir. törvényszéki bíró Pancsován, dr. Pavlovič Momir ügyvéd Szent-Tamason, fiverei. Dimits Lyubica, Markovits Julianna, Sevits Anna nővérei. Sevits Lázár lelkész, sógora.

Névmagyarosítás. Gromilovits Balázs zombori lakos vezetéknévét belügyminiszeri engedéllyel „Rónai“-ra változtatta meg.

Cirkusz. Zomborba legközelebb a Wollner-féle cirkusz érkezik meg. Mint értesülünk, előadásainak sorozatát szeptember hó 20-án kezdi meg.

Eljegyzés. Kustár Géza megyei tisztviselő eljegyezte Gömörly Andor birtokos leányát, Irma kisasszonyt Duna-Szekesön.

A szabadsághősök karrierje. Donoslovits József, a Bács-Bodrogh megyei honvédegyesület elnöke, aki maga is közhíros volt a forradalomban, emlékeztetből egész listát irt össze azok nevével, akik a szabadságharc közlegényi és altiszt státusából diszes állásba kúzdótték föl magukat, bizonyosságul annak, hogy a harcban valóssággal a nemzet színe-javá vett részt. Mint közlegények harcoltak 1848-49-ben a következő férfiak: Lovász Mihály Bács-Bodrogh vármegye elhalt alispánja, Széchenyi József kir. törvényszék, elnök Zomborban, Komáromy László Abaujvármegye alispánja, Bernyik János kir. tanácsos Selmecbányán, Vitalis Mór kir. törvényszéki bíró Ipolyság, Issekuc Antal polgármester Déván, Kuncze Imre főjegyző T.-Szt.-Miklóson, Daskóczy Ede főjegyző Losoncon, Boronkay K. cs. és kir. kapitány Pozsonyban, Képes Károly kir. törvényszéki bíró S.-A.-Ujhelyen. Mint tizedesek hagyták el a harcot: Szarvady Pál kir. tanácsos alispán Deésen, Fluck Gusztáv kir. tanácsos Kassán, Poór Antal r. k. kanonok Pozsonyban, Förster Gusztáv polgármester Sz.-Olaszban, Németh József r. k. püspök Temesvárott, Maly István kir. törvényszéki elnök Temesvárott, Major István kir. törvényszéki bíró S.-A.-Ujhelyen. Ormesterek voltak a szabadságharcban: Binder Miklós kir. adótáros Nagybanán, Gólyasy Imre pénzügyi titkár Zomborban, Szaba Albert kuriai bíró, Szebeny Lajos pénzügyi titkár Pozsonyban, Borszék Károly kuriai tanácsjegyző, Borszék Soma miniszteri osztálytanácsos, Péch József miniszteri osztálytanácsos, Lutzenbacher Pál főrendiházi tag, Ocsosvsky Vilmos polgármester Selmecbányán, Csaklyányi György árvászeki elnök Déván, Ivanits István Ferencendű házfő Jaszberényben, Tátray József polgármester Komáromban. Mint alhadnagyok hagyták el a sereget: Csillagh József árvavármegyei alispán, Beüthy Andor Biharvármegyei alispán, Szasz Károly miniszteri tanácsos, Jeszenszky István m. kir. honvédeztredes, Szombathelyi Győző kir. tanácsos alispán Komáromban, Mihályi János Bács-Bodrogh vármegyei árvászeki elnök, Albach Géza polgármester Kolozsvárott, Gajzágó Salamon országos számszeki elnök, Gyarmathy Miklós alispán Kolozsvárott, Nagy Béla pénzügyi igazgató Kolozsvárott, Marschan József kinestári jószágigazgató Szegeden, Klein Ottó cs. és kir. ezredes, Tomcsányi Mór kuriai bíró stb.

Szülék-emlék. Szeptember hó 23-án leplezik le O-Becsén a Szülék-emléket. A teleplezési ünnepély programja a következő: Vasárnap, szeptember 22-én este fél 7-kor a vidékről érkező vendégek fogadása, fél 8-kor Lévay M. felolvasása Szülék-irodalmi és költői munkásságáról; Gubanits F. szavalja Szülék utolsó költeményét, utána ismerkedési estély és vacsora a la carte a városi nagyvendéglő disztermében. Hétfőn, szeptember 23-án délelőtt 9-kor a közelebbi vendégek fogadása, s az összes vendégek és helybeliek gyülekezése a városi nagyvendéglő disztermében, s innen ünnepélyes felvonulás a templomba. Délelőtt fél 10-kor ünnepélyes gyászmise a boldogult lelki üdvéért; ezt követően testületi kivonulás a temetőbe az iskolás ifjúság, tüzoltóság, legény-egylet, hatóságok, testületek és vidéki vendégek részvétele mellett. Délelőtt fél 11-kor a siremlék ünnepélyes leleplezése, mely alkalommal a) az ó-becei dalárda egy gyászalt énekel; b) dr. Szekrényi Lajos, a szent István társulat kiküldötte, emlékbeszédet mond; c) Oltványi Gáspár alkalmi költeményét szavalja; Osztrigonác Ferenc; d) dr. Kisfaludi Béla, a szent István társulat alelnöke, átadja az emléket a kath. hitközségnek; e) Gombos Béla hitközségi elnök a siremléket átveszi; f) Csupor Gyula rövid apoteosist mond a boldogult barátai nevében. Déli pont 12-kor társas ebéd a nagyvendéglő disztermében. (A kik itt résztvenni óhajtanak, a vendéglős előzetes tájékoztatása végett Rajslj Sándor pénztárnok úrnál előre jelentkezni felkeretnek. Egy teríték félíttér borral és feketével 1 frt 60 kr.). Délután 3 órakor kirándulás a hajó állomáshoz, a Ferenc-esatorna új torkolatához s a városligeti lövölde helyiségébe; utána tetszés szerint egyes társas körök megtekintése. Este 7 órakor az ó-becei polgári magyar dalkör színi osztályának diszelődése a nagyvendéglő disztermében; utána tombola, (vacsora a la carte) és az ifjúság számára zártkörű táncmulatság, melynek tisztá jövedelme az ünnepély költségeinek fedezésére fordíttatik.

Gordon Károly Ó-Becsén. Gordon Károly, a már nálunk is ismert orosz tenorista szombaton Ó-Becsén adott általános tetszés mellett bangversenyét.

A Duna áthidalása. Régi terv, hogy a Duna Bajánál Báthasék felé áthidalassék. Daniel miniszter ezt a tervet igen melegen pártolja s így valószínű, hogy az áthidalás már a legközelebbi jövőben meg fog történni.

Irnokválasztás. Glozsán községében a f. hó 12-én tartott képviselő-testületi ülésen Wessely Vilmos kis-hegyesi irnok választatott meg községi irnokká.

Eljegyzés. Wrchovszki Árpád ó-becei kir. járásbírósi tisztviselő eljegyezte Kirschenheiter Alajos b.-földvári községi orvos leányát, Mariska kisasszonyt.

Csontvázat találtak. Nagypál Pál adai lakos szalásán ásás közben a földben mintegy 2 lábnyira egy teljes emberi csontvázat találtak. Az illetékes hatóság megindította az eljárást annak kiderítésére, ha vajjon nem bűntény forog-e szóban?

O-Becse a színészet érdekében. O-Becsén — mint az „O-B. és V.“ írja — a magyar nemzeti színészet emelése s különösen az ottani színpártoló közönség részére a jó társulatok megszerezhetőse érdekében színpártoló egyesület van alakulóban. A mozgalom élén Vissy Károly közjegyző áll, aki szűkebb körü értekezletet hívott össze pénteken délután, ahol a jelen voltak helyesnek és szíkségesnek találván az eszmét, kimondták, hogy évi 2 frtos tagdíj fizetéssel tagokat gyűjtenek, s ha legalább is ötvenen aláírják, úgy az alakuló közgyűlés meg fog tartatni. Ezen egyesület feladata lesz ezután bérletekben, segélyekben és tagdíjajánlatban olyan összeget biztosítani, hogy egy jövővi társulatnak egy havi itt tartózkodása biztosítva legyen. A terv igen szép, annak felkarolása minden színpártoló művelt ember hazafias kötelessége.

Vérgzés a korcsmában. Szabadkáról írják: Józsvivéshez hozott halált pénteken Schilt Mátyás közhúszárra. Két szerb legény sörözgetett nagy vígan a Bercsényi-utcai Pukkel-féle korcsmában, s jócskán beszédtek a jóból, azonban fizetni semmit sem akartak. Schilt Mátyás, vaskuti illetőségű rezervista esetleg szintén ott borozgatott s pártját fogta a pénzt kérő korcsmárosnak, a ki sirva panaszkolta el, hogy ezek a szerb legények nagyon sokszor így tesznek. Heves szóváltás kerekedett, melyben Schilt az egyiket, Ogyanov István büntetett előéletű egyént magyarán felképezte. Ogyanov kiment az utcára, elővette bicskáját s visszatérve, azt teljes erővel a buszár szívébe döfte. Schilt kitamolygott a Bercsényi-utcára, ahol vastagon ömlő vérében összeesett. Huszárhajtársai rendkívül feldühödve ez embertelenségben, karddal, ásóval, vasvillával s botokkal vagy huszan üldözöbe vették a két gazembert, a kik közül Ogyanovot a Lendvai-féle házban elérték s félíg agyonverték, míg a másiknak, Raicsits Vécónak, Hoffmann Matisa önkénytelen segédkezése folytán sikerült megszöknie. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Ragadós állapotbetegség. Szóntáról hivatalosan tudatják a környék hatóságai, hogy a ragadós száj- és körömfájás ott is kiütött.

Művészet és irodalom.

„Déliabok hőse.“ Budapesten egy röpirat jeleint meg „Déliabok hőse“ cím alatt. Hungarus, a röpirat szerzője Apponyi politikájával foglalkozik s Apponyi nevezi a déliabok hősének.

Előfizetési felhívás. Minthogy a különböző lapokban eddig szétszórtan megjelent verseimből „Az én napjaim“ címen egy kötetet szándékozom kiadni: teljes tisztelettel az iránt járulok a versirodalom kedvelő n. é. közönség elé, miszerint e munkámban támogatni és szíves előfizetéssel kötetemnek megjelenését előmozdítani sziveskedjék. Hosszu idő óta állok a vidéki irodalom szolgálatában, s ez idő alatt örömmel szolgált tapasztalom az olvasó közönség figyelmét úgy tárcáim, mint verseim iránt. Midőn tehát ez utóbbiak egy részét most összegyűjtve adom kézre: jól esik bennem, hogy az eddig tapasztalt figyelmem, most sem eszökkenve, könyvemnek kellőképp való megjelenését is lehetővé teszi. A könyv előfizetési ára 1 frt. Előfizetési szerzőnél (Szeged, Móra-utca 17. sz. a.), a hova az előfizetési pénzek f. évi október végéig beküldendők. Gyűjtőknek tiz előfizető után tiszteletpéldánnyal szolgálók. — Szeged, 1895. évi augusztus hó 28-án. Tisztelettel Herke Mihály. — Melen ajánljuk ezen előfizetési felhívást lapunk olvasóközönségének figyelmébe. Herke Mihály lapunknak is egyik jeles munkatársa, aki kiváló tollával igen ügyes dolgokat produkál.

CSARNOK.

A JÖVŐ REGÉNYHŐSNŐJE.

Külső megjelenése nélkülözött minden hatást. Testalkata igen nyulánk volt, kevésse kifejelett idomokkal, — egyszerű növe olyannyira kifejeletlen és gyarló volt, hogy nélkülözötte azt, a mi...

Eddig jutottam hősnőm jellemzésében, — melylyel az olvasó világnak nem remélt meglepetést kívántam szerezni, midőn a papiroson árnyékot vettem észre, miközben valaki balvállamra téve kezét, egy előttem ismeretes hang imig szólított meg:

— Engedd munkádat megtekintenem! Szépen írod le hősnődet! Ebbe legyen valaki szerelmes?

— Nem is akarom! — mormogám. S aztán udvariasan, de határozottan hozzá tettem: — Kérlek, kedves gyermekem, hagyj magamra; tudod, hogy nem szeretem, ha munkámban zavarnak!

Ezután ismét a papiros fölé hajoltam, hogy tovább írjak. Azonban ő nem szűnt meg vállamon keresztül tekintetével kíváncsiságát csillapítani.

Tovább írtam: — — — nem volt semmi olyan tulajdonsága, mely elengedhetlen arra, hogy egy férfi szívét megnyerje. Arca épp oly kevésse volt igézó, mint testalkata. Magas, széles, kidomborodó homlokkal, mely a bölcsék szerint okosságot jelent, keskeny, hosszukás arccal; halvány, hideg ajkakkal, melyek nem mutattak hajlandóságot a csókra. Szóval olyan alak volt, kitől a korábbi regényírók rémtulni húzódtak volna vissza. Jobbjával levelet tartott szemei előtt s szemüvege segélyével sietett azt olvasni. Miközben olvasott, ajkai mosolyra nyílalt s két egyenletes fogsor villant meg a szájában, semmi kétséget sem hagyva fenn az iránt, hogy ez a fogsor...

— Az ég szerelmére! — kiáltá a székes megett álló női alak a csodálkozás hangján; — elment az eszed? Tán csak nem választasz komolyan ily nevetéses női alakot regényed hősnőjévé?

— Bizonyára! Azt akarom!

— De egy ily visszatartó alakot, egy ily csúf teremtményt, egy...

— Beszélj csak, mondd ki a szót, ami nyelveden van: Egy utálatos személy! Egész helyesen. Legyen csúf, visszatartó, kiállhatatlan, de — mégis létezik!

— Persze, hogy létezik, persze, hogy vannak ily nők, de...

— Elég! — mondám ünnepélyesen. — Magad mondtad ki az ítéletet. Ily nők léteznek s ez elég ne-

kem. Nem keresem a szépséget, a szép alakot, a kellemet, — egyedül az igazságot keresem.

Nőm — mert ő volt az, ki oly figyelemmel kísérte munkámat — meglepve nézett reám.

— Felfogással nem vagy tisztában? — mondám oly leereszkedéssel, mely a férfi előnyét a nő felett oly határozottan mutatja.

Helybenhagyólag intett fejével...

— Halljad tehát! Azon faradokom, hogy a realizmust az irodalomba átvigyelem. Tudom, mit akarsz mondani. Elég történt már ezen a téren; eleget mutatták már be az élet csúf oldalát. Zola és hívei eleget irtak már, ami feltűnést keltett; de félton maradtak mégis egy tekintetben. Hősnők s többi alakjaik mind formai, illetve testi tökéletességgel ékeskednek. E tekintetben még nem tudta magát emancipálni a modern irodalom a régítől. Ennek meg kell szűnni, még pedig teljesen. Nőm hallgatott.

— Hát ki bírná azt elviselni, mondám eszményemtől elragadtatva, hogy a regényekben és beszélekben mindig és mindig csak koromfekete hullámos, vagy selyemlány aranyzóke fűrtök omlójanak az alabástrom fehér vállakra és bőfőhöz keblekre, hogy szép hosszú pillakkal övezett szép sötét szempárból ragyogó tekintet lövelljen és igézó kék szempár égi szelidséget árujjon el? Vége kell, hogy legyen egyszer már mindennek. Minek tovább a kis lábakat enliteni, melyek oly kacéran mozognak, minék még tovább a bárszonylány kis kezeket említeni, melyeknek érintése elbűvöl? Mindezek mellékkörülmények és külsőségek, melyektől az irodalomban szabadulnunk kell — mint a hogy mi azokból — s ez tulajdonképp titeket illet nők! az életben már ugysis rég kinőtünk.

— Minket nőket illelte ez a dolog? Nem tudnék róla, hogy mi szépségünk elismertetéséről lemondunk volna!

— Azt akarod tán állítani, — kérdem tovább, — hogy a nőnek szépsége s a férfi testi előnye, a világban előforduló házasságokra ma is befolyással vannak? Az alsó néposztályban persze így van ez még ma is. A kevésbé művelt osztályoknál, hol a természetesség az ész kellő kiképzése hiányában még uralkodik ott, ez szintén lehetséges. De a művelt társadalomban az efféle a józtlás ellen való vétek. Az udvarlás, a tréfa, a szép alak, a hullámos haj, a fiatal leány ábrándozó tekintete ma is értékkel bírnak és a művelt ifju mindent nem hanyagolja el azokkal a nőkkel szemben, akik kellemeikkel reá benyomást gyakorolnak. De mily másképp van ez, ha arról van szó, hogy a fiatal ember s a nő egy pár legyen. A szíves szövetségére ilyenkor anyagi természetű dolgok az irányadók. Mindenesetre kellemes aztán ehhez, ha a nő ezenkívül még szép is és kellő eleganciával viseli ruháit, s ha a férfi is kellő csinnal tudja a szalonkabátot, vagy az uniformist viselni. S hogy a szépség ma már oly mellékszerepet játszik, annak csak ti nők vagytok okai!

Nőm gunyosan mosolygott.

— Persze mi nők! Mi tehát feladtuk hiúságunkat a külsőnkre nem fektetünk többé sulyt?

— Nem. — Ti nem szüntetek meg hiuk lenni, nem vesztitek kevésbé külsőtöket, de mégis meg vagytok sértve, ha csak szépeknek mondanak. Sértve érzitek magatokat mélyen, ha csak testi előnyeiket dicserik. Szellemekkel akartok dominálni, ékesszólásokkal akartok imponálni, nem csupán szeméitek bűbájával akartok a férfiakra hatni, hanem a legújabb regényről, a leg-szeuazáció:abb Ibsen drámáról formált véleményekkel álltok elő, mutatva ítéletek mélységét, hogy udvarlótokat határltalan tiszteletre bírjátok irodalmi képzettségitekkel. Sokszor hallottam mondani, midőn egy lányka naivságára s természetességére céloztam, hogy az egy „jelentéktelen személyecske.“ Ti első sorban nem szépek, — hanem jelentékenyek akartok lenni!

— Mindenesetre akarjuk, hogy szellemi képzettségünk elismertessék, de...

— Tudom, mit akarsz mondani. Kölcsönösen akarjátok egymást szellemeskedéseitekkel felülmulni, de ezenkívül legyen meg a szépeknek még az az előnyük is, — hogy testi előnyeiknél fogva imádják őket, hódoljanak nekik. De ez nem járja. Egyik vagy a másik. — Ezelőtt a nőnek szépsége határozta meg társadalmi értékét, a férfié jelleme. Ezen az alapon nem akarjátok a megkülönböztetést. Nem a szépség, hanem a szellem legyen az irányadó. Tehát ezzel feladja a szépség előjogát. Szellemes és művelt a csúf is lehet. Mihelyt a szellemi képzettség az irányadó, — akkor a szép a csúfál egy párhuzamban áll és nincs semmi fölönye a szépeknek a csúf felett.

— De lehet ám szépeknek, műveltnék és szellemesnek is lenni.

— Épen ez volt az eddigi regényekben. Az életben nagyon kevés azoknak a száma, akik szépséggel és szellemmel egyaránt meg vannak áldva. S az irodalomnak nem az a feladata, hogy kivételekkel foglalkozék, hanem az életet a maga valóságában tükröztesse. S ez az, amit én bemutatni akarok, mint újítást!

Ha a társadalomban a szellemes nő viszi a szerepet, akkor az irodalomban megszünt a szép nő a vezérszerepet vinni. Helyét kell engednie csúf testvéreinek, ha ez a szellemesebb...

Írtam tovább. Tovább rajzoltam hősnőm, nyulánk-ságát, soványágát, nem átalottam fogsorai értékét megbecsülni, szeplőit megszámlálni. Miután személyét ily formán leírtam, ama körülmény megírásához kezdtem, melyben a hőst megismerte. Ez persze dr. Altató Benjámin matematikus tanár felolvasásán történt a szépirodalmi körben. Az ő perfekt irodalmi képzettsége, éles kritikája és ítélete a logaritmusokról, oly benyomást tettek reá, hogy még az estve lemondó levelet küldött eddigi imádotjának, egy gyönyörű szép szóke, — de szellemi tekintetben jelentéktelen — nőnek.

Regényem feltűnést fog kelteni. A sokáig imádot Vénuszt leszoritja trónjáról, hogy Minerva emelje helyébe. Le a szépséggel! Az igazság mindenekelőtt...

Reményelem, hogy a nők védelmezői lesznek új irodalmi formámnak.

Levente.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN ÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó zongora.

Egy 7 oktávás, erős, újabb szerkezetű **zongora**, rögtön eladó. Megtekinthető **Szántován FEHÉR JÓZSEF** kántor-tanítónál, ahol az ára is megtudható. 2-2

Földeladás.

Zomborban a Rókus-temető megett **csajraföld**, mely 13 1/2 katasztrális holdból áll, szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad **Mayer Béla** pénzügyminiszeri fogalmazó **Buda-Pesten.** 3-3

5712. szám.
kig. 1895.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye Szilbás községében üresedésbe jött s 300 frt javadalmazással összekötött irnoki állásra pályázatot nyitván, felhívom pályázni öhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodásaikat **flyó évi szeptember hó 26-áig** vagyis a választásra kitűzött határnapig hozzám beküldeni el ne mulasszák. Palánka, 1895. évi szeptember hó 1-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

2-2

7002. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebelezett Kucura, Kis-Kér és Torza községekből álló és Kucura székhelyvel rendszeresített XV. körállatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni öhajtókat, hogy az 1883. I. 1888. VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényüket — a nyelv ismereteiket és eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyítvánnyal kiegészítve, — hozzám **f. évi szeptember hó 25-ig** annál is inkább nyujtsák be, mivel az ezen tul érkezöket figyelembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazásokkal van egybekapcsolva:

- 1. évi 600 frt készpénz fizetés,
- 2. a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak egyezségileg fognak megállapíttatni.

B.-Kula, 1895 évi szeptember hó 8-án.

Müller,
szolgabíró.

3-1

5227. szám.
kig. 1895.

Pályázat.

Bács-Petrovoszellő községében 200 frt évi fizetéssel javadalmazott községi kézbesítői állásra pályázatot nyitok.

Pályázati kérvények hozzám **flyó évi október hó 10-éig** nyujtandók be.

O-Beese, 1895. évi szeptember hó 10-én.

GOMBOS BÉLA,
főszolgabíró.

4037. szám.
kig. 1895.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye zsabylai járáshoz tartozó Goszpodince községében üresedésben levő községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

A községi orvosnak javadalmazása 800 frt készpénz és 5 szobából, valamint melléképületekből álló természetbeni lakás.

Látogatási díj nappal 20, éjjel 40 kr, halottkémleési díj 20 kr.

A megválasztott orvos a trachomások kezeléséért külön díjra számíthat, valamint neki kézi gyógyszer-tartása is engedélyeztetni fog.

Pályázni kívánók felhívattak, miszerint az 1883. évi I. t. c. 9. §, illetve 143 §-ban előirt képességüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzám a választást megelőző napig, azaz **flyó évi október hó 8-ig** nyujtsák be.

Zsalyán, 1895. évi szeptember hó 8-án.

Dr. Balaton Gyula,
szolgabíró.

2-1

Butor-eladás.

Báron szoba butorberendezés szabad kézből — elkölthözés miatt igen olcsó áron — eladó. A butorok mindannyi teljes jó állapotban és igen fényes kiállításúak.

Részletes ár- s tárgyjegyzéket küld kérésre a megbízott: **Mitscher Péter** Borsódon, u. p. Békly. 3-2



Friebert Mihály

uri szabóüzlete Zomborban.

Van szerencsém a n. é. uri közönség tudomására hozni, hogy **Zomborban, Kossuth L. (fő-) utca 159. sz. a. a takarékpénztárral szemben, Koszanits-féle házban**

szabóüzletet

nyitottam, s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg berendeztem.

A legelőkelőbb fővárosi cégeknek mint szabász hosszabb ideig működve, képes vagyok a szabóüzlet bármely ágában a legmagasabb igényeknek is megfelelni.

Katonai egyenruhák, díszruhák, papi és uri öltönyök legújabb divat szerinti készítését igen jutányos áron s a legfinomabb kivitelben elvállalom.

Nagyobb raktárt tartván divatos és finom szövetekből, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy **postamegrendeléseket** a lehető leggyorsabban teljesíthetek.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezik

FRIEBERT MIHÁLY

szabómester

Zombor, fűtca, a takarékpénztárral szemben.



23051. sz.
alisp. 1895.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából zart ajánlati versenytárgyalás fog tartatni, amelyre a vállalkozni kívánók ezennel meghivatnak.

A biztosítandó munka a kovil-szent-iván vilovai törvényhatóság uttőlének 7433 köbméter földmozgósítással előirányzott és flyó évi október hó 25-éig, mint az ezennel kötelezőleg megállapított időig leendő helyreállítás.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egységi és összes vállalati árak s pedig az utóbbiak ugy számokkal, mint betűkkel is kiirandók és amelyekben az ezennel 100 frtban meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő árkelet szerint számított elfogadható értékpapirokban okvetlenül esatolandó és **flyó évi szeptember hó 25-ik napjának délutáni 5 órájáig** a vármegye alispánjára címezve nyujtandók be.

Az ajánlatok ugy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek világosan feljegyzendők, megjegyezve, hogy a kített határidőn tul beérkező, vagy az előirt kellékeket bármely tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatban ajánlattevők tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik és hogy a munkálatoknak a fent kitézett határidő flyó évi október hó 25-re — különben saját káruk és veszélyükre a vármegye által leendő teljesítés terhe alatt — magukat kötelezik.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott vállalati összeg 10%-ának megfelelőleg kiégészíteni tartozik.

Végül megjegyztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok a m. kir. államépítészeti hivatal hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők. Zomborban, 1895. évi szeptember hó 13-án.

Karácson Gyula,
alispáni helyettes.

2-1

4735. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai járáshoz tartozó Dautova községben üresedésbe jött irnoki állásra pályázatot nyitok.

Az irnoki állás évi javadalmazása évenként a községi pénztárból előleges bavi részletekben fizetendő 400 frt.

Felhívattak mindazok, akik ezen állást elnyerni öhajtták, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket **f. évi szeptember hó 19-ig** hozzám nyujtsák be. Baján, 1895. évi szeptember hó 7-én.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

2-2

Eladó sertések.

Göndör szőrű, gyönyörű szőke mangalica sertések eladók, és pedig 1 drb 3 éves öreg koca 40 frt, 5 drb 1 1/2 éves fiatal koca 30 frt, 4 drb 1 1/2 éves ártány 25 frt, valamint 10 drb tavaszi malac, kan és koca 15 frt. — Bővebben **SZOBONYA BERTALAN** m. kir. földmivésziskolai igazgatónál **Adán.** 5-5

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

1461. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Gyulafalva községben lemondás folytán üresedésbe jött rendőrfelügyelői és egy gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.

A rendőrfelügyelői állás javadalmazása 300 frt, a rendőre pedig 240 frt évi készpénz fizetés, mely a községi pénztárnál havi utólagos részletekben fizetetik ki. Rubázatot a megválasztandók sajátjukból tartoznak fedezni.

A szabályrendelet értelmében kellően felszerelt pályázati kérvények **flyó évi szeptember hó 26-ig** alulírott eljárásságnál annál is inkább benyujtandók, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak. Gyulafalva, 1895. évi szeptember hó 10-én.

3-2 **Az elüljáróság.**

1282. szám.
1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai járás Gara község rendőrállományában évi 200 frt fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állás ürült meg.

Pályázati kérvények **1895. évi szeptember hó 22-éig** Gara község elüljáróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy:

- a) magyar honpolgárok,
- b) védkötelezettségüknek megfeleltek és 24. évüket betöltötték,
- c) feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,
- d) irni, olvasni tudnak és a községben divó német és dalmát nyelvet szóban birják.

Garán, 1895. évi szeptember hó 9-én.

Pencz Ádám, **Klenanz Mátyás,**
jegyző. **biró.**

1237. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Alsó-Kovil községben megüresedett gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik. Ezen állás javadalmazása évi 220 frt készpénz, 20 frt rubaatalány, mely a községi pénztárból havi részletekben utólagosan fizetetik ki. Pályázók igazolni tartoznak, hogy:

- a) magyar honpolgárok;
- b) védkötelezettségüknek eleget tettek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-ikat el nem érték, teljesen egészségesek;
- c) feddhetlen előéletűek;
- d) magyarul irni és olvasni tudnak.

A pályázati kérvények **flyó évi szeptember hó 25-éig** alulírott elüljáróhoz nyujtandók be. Később érkezök figyelembe nem vétetnek.

Alsó-Kovil, 1895. évi szeptember hó 10-én.

Vuits Milán, **Mihajlovits Pál,**
községi jegyző. **2-1** **biró.**

5883. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebelezett Veprovác községében unjonan rendszeresített és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtó-irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni öhajtókat, miszerint az 1887. évbén 6. közgyűlési sz. alatt alkotott XXVIII. vármegyei szabályrendeletben meghatározott képessétségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi október hó 1-ső napjáig** annál is inkább nyujtsák be, mivel az ezután érkezöket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kula, 1895. évi szeptember hó 7-én.

Müller,
szolgabíró.

3-1

5643. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bajsa községben lemondás folytán üresedésbe jött községi végrehajtó állásnak betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Az állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 300 frt.

Felhívattak a pályázni szándékozók, hogy képessétségüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzám **f. évi szeptember hó 30-áig** annyival inkább beküldjék, mivel később érkezök figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitézetni.

B.-Topolyán, 1895. évi szeptember hó 6-án.

Császár,
főszolgabíró.

3-1

Kerestetik

helyettes tanító vagy tanítónő egy tanévre a német-palánkai róm. kath. iskolához, de folyamodhatnak képezdét végzett egyének is. A tannyelv magyar, de szükséges a németnek ismerete is. Évi fizetés 400 frt és lakás fejében 50 frt. A folyamodványok az iskolaszékre címezve **szeptember 24-ig** főtiszt. Szauder István ker. esperes és tanfelügyelőhöz küldendők Obrovácra; az állás október 1-én elfoglalandó.

2-2 **Iskolaszéki elnök.**

Egy...
Fel...
Neg...
A 1...
illet...
szer...
a la...

Egyes

Üd...
vármegye...
Ister...
közénk...
Legy...
Ferencz...
Hol...
és király...
kezik...
körültek...
korlatok...
a után, me...
vállain, t...
a népe...
A ho...
örvendetes...
csak az...
néha-néla...
vidékek...
nukban...
Ebben...
nagy vár...
Szele...
rok király...
rály koró...
minden di...
koronával...
forrva eg...
tunk, a j...
nünk, a t...
E ha...
őszintéb...
tással kü...
Ezel...
át most...
zott mérv...
Felséget...
Rövi...
sem telik...
városa s...
időt is te...
fényes de...
fordul dr...
mel, üdv...
vettük tu...
meg, hog...
nál várm...
szinte ha...
boldog, n...
királyát...
Üd...
megyénk...
Ister...

A ho...
örvendetes...
csak az...
néha-néla...
vidékek...
nukban...
Ebben...
nagy vár...
Szele...
rok király...
rály koró...
minden di...
koronával...
forrva eg...
tunk, a j...
nünk, a t...
E ha...
őszintéb...
tással kü...
Ezel...
át most...
zott mérv...
Felséget...
Rövi...
sem telik...
városa s...
időt is te...
fényes de...
fordul dr...
mel, üdv...
vettük tu...
meg, hog...
nál várm...
szinte ha...
boldog, n...
királyát...
Üd...
megyénk...
Ister...

A ho...
örvendetes...
csak az...
néha-néla...
vidékek...
nukban...
Ebben...
nagy vár...
Szele...
rok király...
rály koró...
minden di...
koronával...
forrva eg...
tunk, a j...
nünk, a t...
E ha...
őszintéb...
tással kü...
Ezel...
át most...
zott mérv...
Felséget...
Rövi...
sem telik...
városa s...
időt is te...
fényes de...
fordul dr...
mel, üdv...
vettük tu...
meg, hog...
nál várm...
szinte ha...
boldog, n...
királyát...
Üd...
megyénk...
Ister...

A ho...
örvendetes...
csak az...
néha-néla...
vidékek...
nukban...
Ebben...
nagy vár...
Szele...
rok király...
rály koró...
minden di...
koronával...
forrva eg...
tunk, a j...
nünk, a t...
E ha...
őszintéb...
tással kü...
Ezel...
át most...
zott mérv...
Felséget...
Rövi...
sem telik...
városa s...
időt is te...
fényes de...
fordul dr...
mel, üdv...
vettük tu...
meg, hog...
nál várm...
szinte ha...
boldog, n...
királyát...
Üd...
megyénk...
Ister...

A ho...
örvendetes...
csak az...
néha-néla...
vidékek...
nukban...
Ebben...
nagy vár...
Szele...
rok király...
rály koró...
minden di...
koronával...
forrva eg...
tunk, a j...
nünk, a t...
E ha...
őszintéb...
tással kü...
Ezel...
át most...
zott mérv...
Felséget...
Rövi...
sem telik...
városa s...
időt is te...
fényes de...
fordul dr...
mel, üdv...
vettük tu...
meg, hog...
nál várm...
szinte ha...
boldog, n...
királyát...
Üd...
megyénk...
Ister...

Foly...
sem törté...
még ün...
a híres...
tőri át...
szük me...
mindkét...
egykedv...
ilyen lát...
gyakorlat...
Eugen...
temette...
vezirek...
táborozta...
égésének...
dicső ha...
százados...
telték me...
dicső ébr...
aranybet...
napját...
vezérről...
is regél...
öveztek...
meséket...